

# EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

AÑO VI

No se devuelven los originales

Cáceres 19 de junio de 1912

Dirección y Admón., Margallo, 64

NÚM. 239

## EN LA CIUDAD DEL JERTE

Plasencia en fiestas. — El Certamen literario. — Discurso de Diego María Crehuet. — ¡Extremadura, sursum corda!

La feria y fiestas de Plasencia han tenido este año una nota altamente simpática, una nota realmente consoladora. Unos cuantos espíritus cultos organizaron un Certamen literario que ha obtenido un éxito resonante, al que acaso contribuyó mayormente el feliz acuerdo de invitar a Diego María Crehuet para que actuara de mantenedor en la cultura fiesta.

Ya quisieran muchos Juegos florales que se celebran en capitales de importancia, ostentar la brillantez que ha ostentado el que se creyó modesto Certamen de Plasencia, siendo lo más honroso que en él se puso de manifiesto lo mucho que puede lograrse en nuestra región en el sentido cultural, pues los extremeños que resultaron premiados han sabido poner muy alto el pabellón de la patria chica, ya que las poesías, los cuentos y demás trabajos no han sido los lugares comunes que se estilaban en esta clase de concursos. Díganlo por nosotros los concienzudos trabajos de Pedro Muñoz, el genial hijo del pueblo placentino; los de D. Joaquín Rosado y D. Máximo Sánchez Recio, y dígalos también el bellísimo cuento de Federico Reaño, verdadera filigrana literaria que puede figurar al frente de las mejores páginas de quien tantas y tan primorosas ha sabido trazar.

Extremadura resucita para la cultura. Un glorioso renacimiento se opera a todas luces. Sólo falta que los que pueden dar impulso a este resurrexit consolador se decidan a alentar a los que laboran fomentando estas fiestas y adoptando otras iniciativas encaminadas a dar estímulo a los devotos del saber: noble y redentor.

Porque nosotros somos fanáticos de cuanto es amor a esta noble y generosa tierra nuestra y porque era Diego María Crehuet—nuestro orgullo—quien iba a alzar su voz en el recinto en que se proclamaba que somos una raza apta para todo lo grande, allí fuimos; y en verdad que fué imponderable nuestro gozo al contemplar el resultado, muy superior a todo encomio.

Lo decimos con la honda satisfacción de quien mira convertidos en realidades hermosas los más puros ensueños. En nuestra tierra puede intentarse todo. Sólo falta querer y sabremos querer.

¡Arriba las almas! A no desmayar. El estudio es fuente de bienestar. El trabajo es pan de vida. La inercia es el suicidio, la muerte lenta de las razas cobardes, que no saben luchar con el destino y se resignan estúpidamente a marchar a la zaga en el concierto de los pueblos.

Extremadura sabrá sacudir la modorra secular bebiendo en las puras fuentes del saber y anegándose en el trabajo redentor para ocupar un sitio honroso en la noble vanguardia del progreso.

### El viaje

A la hora en punto del mediodía del viernes llegamos a la estación de Cáceres, con el exclusivo objeto de tomar el tren y marchar a Plasencia, la importante y culta ciudad que en estos días se engalana y luego informar a nuestros lectores de cuanto allí veamos digno de mención.

Junto al tren que ha de conducirnos se encuentran ya abundantes grupos de convecinos dispuestos a acudir a la feria de Plasencia y casi todos ellos decididos a ello por el solo aliciente de escuchar la palabra de Diego María Crehuet, que ha de ser mantenedor en el Certamen literario.

En uno de los vagones tomamos asiento los periodistas en número de cinco: Manuel Castillo, Luis Grande, Juan Luis Cordero, Narciso Maderal y Julio Acha, lamentando todos que una desgracia de familia nos prive de la compañía de Francisco Moreno. Iban, además, en nuestro departamento, nuestro querido amigo el diputado provincial D. Florencio Trujillo, con su distinguida y gentil esposa; D. Pedro Porro y otros muchos excelentes amigos.

Con un calorillo casi tropical y con un retraso de media hora, emprendemos la marcha, es decir, la emprenda o *convoy*, que diría el amigo Castillo, gran conocedor de la hermana tierra portuguesa.

Llegamos a Arroyo del Puero. Surge la voz de un empleado:

— ¡Veinticinco minutos y fonda! ¡A comer se ha dicho! Los chicos de la prensa nos lanzamos al ruedo. Y qué tal fama llevaremos cuando hay quien baja del tren sólo por presenciar el espectáculo de nuestra comida. No hace más que empezar ésta y la impresión de los espectadores es la de que va a salir perjudicado el fondista.

Termina el acto. Otra vez al tren. El calor, en crescendo.

— ¡Se vive! nos dice un parodiador de "Glorio Faroles". — ¡Sudal; contentamos nosotros.

Una pregunta brota de los labios de casi todos: — ¿Llegaremos a tiempo de ver los toros? Quisiéramos que el tren tuviese alas. Sin embargo, el maquinista debe ser partidario de la fiesta nacional, porque aprieta más que el calor. La esperanza renace en nuestros corazones al ver que los kilómetros pasan ante la vista raudos y veloces.

Al llegar a la estación de Plasencia-Empalme, sube Crehuet, el artista de la elocuencia, a nuestro departamento; se le recibe con saludos, abrazos, ovación y oreja.

Y a las cuatro y media de la tarde estamos en Plasencia ciudad. Los toros son a las cinco. ¡Hemos vencido!

De la estación a la Plaza de la Reina Victoria hay una tirada muy decentita. Y sin embargo, el reloj del Ayuntamiento marca las cuatro y veinticinco. ¡Misterios de la relojería!...

Luego nos enteran de que en obsequio nuestro, el Municipio acordó retrasar el reloj veinte minutos. ¡Gracias, nobles señores!

### La corrida

Al entrar en la plaza de toros, vemos con satisfacción que medio pueblo de Cáceres toma asiento en ella, destacando en los paños la belleza de muchas ciudadanas, ora cáceresas, ora placentinas.

En la presidencia, con el alcalde accidental Sr. León, vemos a nuestros distinguidos amigos el presidente de la Diputación D. Emilio Herreros, el senador D. Eloy Sánchez y al teniente coronel Cantarero.

La banda de San Calixto nos ameniza los *entreactos*.

Dada la señal, avanzan las cuadrillas de Vicente Pastor y "Punteret", saludan, cambian los capotes y comienza la jerga taurina.

Como no es cosa de ir reseñándoles a ustedes a la hora de ahora todo lo que ocurrió toro por toro, les diré que los seis bichos de Parladé estuvieron de bravos como las propias estovas, arremetiendo con poder y codicia contra los de aupa y dejando en la candente arena un rastro de...

Vicente Pastor, tan valiente como de costumbre, arriándose más que en un *schottis* y largando unas señoras estocadas. Sobre todo en el quinto estocada colosa: una faena breve y adornada y un pinchacillo hasta el mismo puño, del que rodó el bichejo, lo cual que le valió a oreja. En quites, muy oportuno y con las banderillas tan mal como de costumbre.

Juan Cecilio, ó sea el niño de las de *Punteret*, trabajó mucho con el capote, adornándose en lances y en quites; hizo algo con la muleta, pero tuvo desgracia con el estoque. No obstante lo cual, algunos entusiastas quisieron sacarlo en hombros. El muchacho se resistió é hizo muy bien.

Total: que la corrida no ha sido así como para entusiasmarse y salir diciendo que si fué una cosa de las nunca vistas; pero, vamos, si que nos encantó bastante más que las celebradas en Cáceres. Los toritos de Parladé, superiores todos. Vicente Pastor, casi superior. *Punteret*, regularcillo. Los banderilleros, bien. Los picadores muy mal. El servicio de plaza, detestable. No recuerdo haber visto unos monos sabios tan monos torpes.

### La animación

Salimos de la plaza rebosantes de alegría. El paseo de San Antón lo encontramos hecho una preciosidad. ¡Vaya unas mujeres las de Plasencia, vaya unas hechuras y vaya... cardo! En *vista de lo visto*, nos vamos en la precisión de refrescar con zarzaparrilla.

Las calles están que arden, más que por el calor, por la gente que va y viene.

Los cafés, rebosan. El *Círculo Placentino*, que lo adaptamos como continuación de nuestro domicilio, nos gusta por su *confort*, por su buen servicio... y porque no se admiten propinas (Seamos sinceros).

Por la noche nos recreamos en el Teatro Romero, viendo a la compañía de zarzuela que dirige Bejarano.

### La diana del sábado

A la hora en que comenzábamos a caer bajo la dominación de Morfeo—el dios del sueño, por más señas—nos despierta la banda de música de San Calixto con las notas de una diana, que a un mi amigo le recuerda a la famosa *Bella Diana*, pero a mí me recuerda todo lo contrario. Porque con un sueño como el mío y una diana como esa... ¡vamos que hay para hacer un disparate.

¿Quién dispuso para hora tan temprana ese festejo que es de los peores?

¡Vive Dios! una diana que nos lanza sus ensordecedores sonidos a las seis de la mañana... ¡No hay derecho, señores!

### El Certamen

A las diez de la mañana y en el Teatro Romero, que está hecho una preciosidad, comienza el Certamen científico literario, presidido por el ilustrísimo señor obispo D. Francisco Jarrin, a cuyo lado toman asiento los señores señores Sánchez de la Rosa y Morales Arjona, el presidente de la Diputación provincial Sr. Herreros, el teniente coronel de la Zona, el juez de instrucción, el Ayuntamiento y el Jurado.

Dan guardia de honor dos maceros. Abierta la sesión por el Sr. Jarrin, el secretario del Jurado señor Martínez Lorenzo, da lectura a la Memoria del Certamen, proclamando los nombres de los autores premiados.

Inmediatamente se procede al reparto de premios, dándose vivas a Plasencia cuando recoge el suyo Muñoz Carrero y vivas a Cáceres cuando Juan Luis Cordero sube a por el que ha ganado.

Al aparecer en el escenario los tres viejecitos a quienes se ha otorgado los premios a la virtud, suena una ovación conmovedora.

A continuación el primer actor señor Bejarano, lee la poesía del premio, original de D. Alejandro Nieto, redactor de *La Atalaya* de Santander, siendo

También lee la del premio extraordinario, su autor Juan Luis Cordero, que al terminar es ovacionado largamente. Su poesía la insertamos a continuación:

### La santa Cruzada

Pueblo que mantiene de su fe en el ara la lumbrera divina del Arte y la Ciencia, pueblo que se nutre de sacros ensueños, que a la ley del trabajo se entrega y a los nobles juglares convoca en sus clásicos días de fiesta, es un pueblo que cumple fielmente su sagrada misión en la tierra.

Poseído de todos los sueños, peregrino de todas las sendas, un juglar ignorado y humilde a este pueblo llega; llega ansioso de hallar corazones donde vibre el amor a la Ciencia, donde anide la fe redentora, donde caiga la voz del poeta como cae en los campos sedientos la lluvia benéfica.

Trovador que añorando camina la intuición de doradas quimeras, visionario que ha visto entre sueños un edén que desierto no encuentra, nuevo Alonso Quijano que ha ido a través de las grises estepas coreado por cónicas burlas en sus más meritorias empresas, él os trae su trova sentida, inspirada en la fe que le alienta.

Escuchad el romance sonoro, la trova agorera que en las noches de tristes insomnios puso sombras de espanto en su pena.

Entre dos grandes potencias se inicia un rudo combate, una batalla espantosa, una lucha formidable. Han de ser los combatientes todo el humano linaje y el destino de las razas va en la lid a ventilarse.

El uno de estos ejércitos alista ya sus falanges y forman los batallones mercaderes insaciables, turbas sin patria ni ley, materialistas procaeces, ignorantes engreídos y egoístas despreciales.

El otro cuenta en sus filas a la grey de los juglares, a los que adoran la patria, porque la patria es su madre, a los que saben amar y en el amor inspirarse, a los hijos de la Ciencia y a los devotos del Arte.

¿Cuál de los dos enemigos es en número más grande? ¡Ay! la voz de la experiencia dice fría: no se sabe!

¿Cuál de los dos en la lucha habrá de salir triunfante? Este juglar no se atreve a sí mismo a contestarse; mas ved las dos inscripciones que ostentan sus estandartes: dice el uno: "Los poetas son vagos y charlatanes; nadie se viste con versos ni come con ideales"; dice el otro: "La poesía hace el vivir soportable, tornando en ricos vergeles los más hirutos eriales."

Y en tanto, ya se aperceben para el cruento combate que habrá de asolar la tierra con estruendo de catástrofe, ¡Pobre de la Humanidad si sucumben los juglares! Desde el punto en que los hombres vean morir y apagarse del amor—vida del mundo—la lumbrera fulgurante, cuando la voz del instante tan sólo en los seres hable y no beba el hijo ensueños en el pecho de la madre y en los ojos de la novia no halle idealismo el amante, cuando perezan los símbolos, cuando la poesía acabe, habrá llegado la hora de los designios fatales; las trompas de Apocalipsis resonaron en los aires y con espadas flamígeras vendrán legiones de arcángeles para convertir en polvo las hordas anarquizantes, cual bajaron de los cielos en las bíblicas edades para rair a Sodoma que iba en sus vicios ahogándose. Acaso un nuevo diluvio mande Dios a los mortales. Mas; ¡ay! que tal vez ahora no exista un Lot que se salve, ni un Noé limpio de culpa que perpetúe el linaje de los que saben amar todo lo noble y lo grande.

Noble pueblo que escuchas ansioso la voz del poeta; a la lucha apercebe tus bríos que la santa cruzada comienza.

¡A vencer en el rudo combate, por la gloria del Arte y la Ciencia, por la ley del trabajo, bendita, por la fe redentora y eterna! Que se templan tus armas viriles del amor en la filigida hoguera y al empuje de santos amores las hordas procaeces perezcán.

¡La oración de la santa Poesía tu lábaro sea!

A continuación Julio Acha—nuestro querido compañero—leyó magistralmente el cuento titulado *Juan Luis*, que resuó todo pasado a pesar de los nobles esfuerzos del lector. Habíase acordado también dar lectura al bellísimo cuento de Federico Reaño, *Historia vulgar*, pero la presidencia acordó posteriormente que no fuera leído. En el próximo número publicaremos ambos trabajos.

Llega por fin el momento solemne y Diego María Crehuet, el gran orador gala y orgullo de Extremadura alta, avanza hasta la tribuna en medio de una ovación atronadora y prolongada.

### El discurso

Muy difícil obra era seguir al señor Crehuet en su disertación, porque hasta nos parece un atentado el condensar aquí algunas de sus ideas tan bien relacionadas y tan elocuentemente expuestas, pero de ello nos perdonará el benévolo lector y sobre todo el señor Crehuet, siquiera por el deso de cumplir con el deber informativo.

Señoras y señores: Os pido ante todo perdón, por empezar ocupándome de mí; pero faltaría a mí deber de ser sincero, no vaciando aquí, ante vosotros, los más íntimos sentimientos de mi alma, al verme yo actor de esta fiesta, porque vuestros afectos son prendas que guardo con gratitud, desde aquel otro festival del 2 de mayo en que celebramos aquí el centenario de nuestra independencia, de que el recuerdo de vuestros agasajos puso a contribución mi agradecimiento y mi voluntad, creando entre mí y vosotros lazos indisolubles de cariño y agradecimiento, que me obligan a poner a vuestra disposición mi escaso valer y decir que una pobre flor es muy digna de estima cuando se ofrece con buena voluntad como yo os la ofrezco. (Aplausos).

Esta no es un acto de Juegos florales, con el aparato ideal que supone la reina de la fiesta, toda hermosura, rodeada de su Corte de amor, y que invita a elevar el alma hablando al sentimiento; por eso voy a hablar hoy a vuestra inteligencia, no siendo mi trabajo poético discurso, sino mera disertación, porque el espíritu frívolo todo en estos actos lo traduce en deleite, pero el bien sentido, el serio, el sabio, cual laboriosa abeja saca del pétalo de todas las flores riquísima miel, obra fecundísima de su trabajo.

Ante todo permitidme que analice lo que es esta fiesta, a la que como a todas las de su clase se ha dado ya en la moda de motejar de cursis, porque en ellas se han abusado de conceptos y palabras, y sobre todo porque políticos y videntes han buscado medio para escalar esta tribuna dedicada a la cultura, adulterándola como sitio de propaganda a sus concupiscencias. (Grandes aplausos).

Yo creo que este Certamen debe ser iniciación de muchos otros, para elevar la cultura de nuestra región, porque no es sólo el pan, nuestro único alimento, sino que el espíritu lo tiene en las bellezas que encierran la Naturaleza y el Arte.

Es un error el creer, que el individuo por sí solo es dueño absoluto de sí mismo, pues el espíritu colectivo es el que da carácter a todo movimiento progresivo y el que se impone en todas las manifestaciones de la vida social, por cuya razón real y efectiva no puede de él prescindirse, y entre las relaciones entre el individuo y la colectividad está el nexo divino de "Amarás a tu pró-

espíritu a negarlo todo, y sin darse de ello cuenta entre en el camino del escepticismo para estrellarse en la roca de la fatalidad, y todo es porque no busca a Dios, que es nuestro único destino, al que sólo niegan los de espíritu castrado, aunque aleguen un lastre de verdades adquiridas por la experiencia y el estudio, que ante lo futuro y lo infinito bien poco valen.

Por eso, el poeta, que eleva su alma, se pregunta por qué se ha de temer la muerte cuando el sentimiento del amor endulza la vida, y este sentir se contrapone contra el de los que halagando al obrero engendran en la conquista de sus indiscutibles derechos, no la paz y el amor, sino el germen de odios enconados contra la clase media y el capital, promoviendo huelgas, produciendo revoluciones y razonando con la tea y la dinamita, y los explotan, como carne de cañón, conduciéndoles fuera de la ley, como hacia Napoleón con sus soldados cuando les obligaba a violar las fronteras.

Es un deber patriótico, humanitario y moral hacer algo por esa clase, que encarna el espíritu colectivo, hoy mal dirigido, confortándole con fiestas de esta clase y sobre todo en nuestra región, a la que injustamente se ha motejado de la India Española, siendo tan rica y tan hermosa.

Y eso debemos hacerlo, no cantando las bellezas de su campo, sino dando un aldabonazo en el desván donde dormita el espíritu extremeño, diciendo: Levántate y anda (nutridísimos aplausos), creando una Extremadura con sus artistas, sus sabios y sus poetas.

Con este motivo el orador se opone a la dirección que ha querido darse al movimiento regionalista y expone lo que en su sentir debe hacerse, ahuyentando de los pueblos esos odios africanos, hijos legítimos de la incultura y la barbarie que en las aldeas reina.

Las revoluciones, como la francesa, marcaron nuevos derroteros en la vida de la humanidad, conquistando los derechos del hombre, hasta entonces no reconocidos, bajo el programa de Libertad, Igualdad y Fraternidad; pero en la forma en que se prepara adolecen de base sólida, pues se fundan en el falso principio de que el hombre es un ser perfecto, trastocando la organización de la sociedad y haciendo que esa obra se apoye en el odio, la injusticia y la destrucción.

Hace notar que a medida que los pueblos son cultos se eleva el concepto de la mujer, que de la situación de esclava ha llegado casi a igualarse con su compañero en toda clase de derechos, siendo el feminismo razonado, no el exagerado y ridículo, conquista de la cultura y el progreso humanos.

Y el orador termina su hermoso discurso saludando a la mujer, tan bellamente representada en aquel acto, con párrafos hermosísimos, y conmovido y emocionado saluda a los hijos de Cáceres, de ese pueblo que parece avanzar sobre la Montaña para ponerse bajo el amparo del manto de su Virgen.

Es necesario continuar el camino que hoy se emprende en la culta y hospitalaria ciudad de Plasencia, en bien de esta región, poniendo todos los ojos en lo alto y diciendo como el poeta:

"Soñemos, alma, soñemos."

Las ovaciones que se tributaron al señor Crehuet fueron delirantes, y seguramente de ellas guardará eterno recuerdo nuestro amigo.

Telegramas y obsequio

Una vez terminada la fiesta del Certamen, los periodistas nos trasladamos al telégrafo, donde pusimos un telegrama de felicitación entusiasta a la respetable señora doña María del Amo, madre del señor Crehuet, firmado en nombre de todos los asistentes de Cáceres por los señores Sánchez de la Rosa, Grande, Herreros y Castillo.

El señor Sánchez Ocaña, puso otro también muy entusiasta, en nombre del Jurado y el alcalde de Plasencia otro en nombre del pueblo placentino.

Por la noche a las nueve, una comisión del Ayuntamiento, presidida por el teniente alcalde señor Vobis, que en todo el día descansó, hizo entrega al señor Crehuet de una placa de plata, encerrada en el elegante estuche y en la que está primorosamente grabada esta inscripción, con las armas de la ciudad:

AL ILUSTRE ORADOR EXTREMEÑO DON DIEGO MARIA CREHUET la Ciudad de Plasencia agradecida. Certamen Científico-Literario de 15 de Junio de 1912.—El Alcalde presidente del Ayuntamiento, Juan Barona.

Regreso

Por la tarde regresaron a Cáceres muchos cacereños que fueron a escuchar a su paisano y por la noche el señor Crehuet, con su hermano don Gregorio, regresó a Madrid, siendo despedido por gran número de amigos. Y así terminó esta hermosa fiesta

sea ella la primera de una larga serie y marque el preludio de un glorioso despertar.

Así sea. Nosotros al cerrar estas notas enviamos un saludo cariñoso a los amigos que en la noble ciudad del Jerte nos colmaron de atenciones, un aplauso entusiasta para los literatos y poetas que nos deleitaron con las bellas flores del ingenio y el testimonio de nuestra admiración para Diego María Crehuet, el gran orfebre de la oratoria, que honra al pueblo que le vio nacer.

Breves explicaciones y pequeños comentarios

No son las que debían ser en verdad. Ochenta y tantas son las firmas recogidas en este pueblo para el homenaje al Excmo. Sr. D. Luis de Armiñán; lo declaro paladinamente y lo reconozco *so to voce*; pero así y todo no se puede poner en duda el agradecimiento de este pueblo a tan preclaro hombre público, pues, si más personas no lo hicieron, fué por las ocupaciones perentorias que embargan a los hijos de esta villa en la época actual, recolección de cerezas, y por los muchos analfabetos que aquí hay; analfabetos, que si por medio de la escritura no pueden manifestar sus sentimientos, lo hacen muy ostensiblemente con sus palabras ratificadas con sus actos.

Los firmantes pertenecen a todas las clases sociales. La intelectualidad, la agricultura, la industria y el comercio se hallan dignamente representadas, así como los distintos matices políticos, aunque sean tan antagónicos como el republicano y carlista; pero en esto hay una excepción: en Cabeznuela existen algunos individuos más papistas que el Papa, individuos que no agradecen favores ajenos, acaso por no conocer los propios; individuos que son egoístas en sumo grado y por eso... cuando los beneficios no los reciben directa, única y personalmente... no existen para ellos... ¿Qué les importa el fomento de los intereses materiales de su región y provincia, si no se acrecientan los suyos? De ese fomento tienen que participar... exclusivamente ellos y luego... ¡viva el altruismo! ¡Tenga lugar el milagro y hágale el diablo!

El apotegma al César, lo que es del César, y a Dios, lo que es de Dios, no lo conocen algunas personas puritanas de esta villa. No hay beneficios, si no los reciben de sus ídolos; no hay méritos, si no los tienen los suyos; ¡loor al desinterés y al reconocimiento! Sus ideas políticas son tan *sui generis* que impiden apreciar los galardones de los contrarios; son un cendal que les imposibilita para ver la meritoria labor, los generosos esfuerzos de los otros; son nocivos gérmenes para que anide en sus corazones el sentimiento de la gratitud. ¡Los míos ó nadie!

Todo es por y para las ideas... El señor Armiñán es liberal y ellos son... conservadores! ¡Peregrinas razones! ¡Sólidos fundamentos para no demostrar la gratitud!... Ya lo sabe D. Antonio Maura; por la teoría modernista de sus correligionarios de Cabeznuela, cuando sea poder, no tiene que gobernar más que con miras... a algunas bolsas y si los de enfrente no aprecian sus méritos, no proceden con justicia a juzgar sus actos es porque sus secretarías é inalienables ideas no se lo permiten, no pueden descender al *impudico campo* del reconocimiento... ¡Triste destino el de los hombres públicos, si no comulgan en las mismas ideas que ciertos y determinados políticos de esta villa!

Ego sum qui sum, y fuera de los míos, no hay nadie; ninguno tiene méritos, no siendo aquéllos; mis ideas políticas son tan *acendradas* y *ecuanímes* que me prohíben reconocer el valer de los contrarios; en todo y por todo los míos ó ninguno.

A grandes consideraciones filosóficas-sociales-humorísticas se prestan las anteriores palabras y el hombre que las profiere es acreedor a la erección de una estatua en el jardín... del interés bien entendido y a que orle su frente una rama de... egoísmos inmarcesibles y refinados.

Si yo hablase con el Sr. Armiñán le diría: aquí tiene usted los pliegos correspondientes a Cabeznuela; en ellos no han firmado los que se llaman conservadores, porque usted no ha hecho nada por ellos; las firmas recogidas responden a sentimientos de personas agradecidas y corazones generosos y puesto que algunos paisanos míos, con su gran y *exótica* intuición, han pretendido ver en este humilde homenaje un fin político, así sea.

Los señores firmantes son amigos de la justicia, son liberales y puesto que usted es el jefe de ellos en la provincia de Cáceres, aquí nos tiene dispuestos para cuando nos precise. Siempre pelearémos con fe, y puesto que la vida es lucha, ansiamos vivir

si bien es cierto que el enemigo es terrible, no por eso dejaremos de cumplir nuestra misión. Nada de timideces; fe, constancia y paciencia; he aquí tres poderosas armas que siempre esgrimiremos y cuando caigamos, si llega a ocurrir tal, por la fuerza de las circunstanacias, entonces... nos enseñarán a corresponder y luego... brazo por brazo y diente por diente; bien entendido que, ni aun en el suelo, nos escarnecerán, pues no lo toleraremos.

Lealtad y justicia. Soberbia y templanza. Este, lectores, es el lema de los liberales de Cabeznuela... Da los liberales de hoy..

E. SANCHEZ BAJO.

LEVE REQUERIMIENTO

A EL HOMBRE SINAPISMO

Me refiero al que habitualmente redacta en *Diario de Cáceres* la sección *Al vuelo*. Y perdonen ustedes la manera de señalar, pero yo no me creo doctor ni siquiera licenciado en periodismo; y al no creérmelo, no me creo tampoco obligado a emplear determinada "técnica", y puedo, deliberadamente, referirme a quien se me antoja. Dicho sea sin ofender.

¿Creéis que voy yo a censurar al hombre éste? Enorme error sería la tal creencia. Yo siento hacia él una sincera admiración, una admiración que se parece mucho a la que me inspiraba, siendo yo muchacho, el tío *Frasco Garrote*, un labriego del pueblo de mi padre, que en su vida se agarró a la manera para labrar una vegada, pero que se daba tal maña para confeccionar ratoneras, trampas y redes, que cogía vivos los pajarillos, los ratones, los gazapos y toda clase de caza menuda.

¡El tío Frasco era un tío con toda la barba! Y un señor con toda la barba es el hombre *sinapismo*, el ladino redactor de los *Al vuelo* del *Diario*.

Días atrás me favorecía—es decir, favorecía a *El Bloque*—con uno de sus cotidianos palmatazos. Pero a fe que no estubo tan acertado como suele. Se limitó a estropearme unos párrafos de cierta crónica para concluir dándome un consejo que le agradezco con toda mi alma. Me decía *por tablas* que antes de entrar en la filosofía de la historia, me hacía falta... entrar en la historia.

Repito que estimo muchísimo la discreta y amable sofama. Yo me reconozco *fojillo* en filosofías y en historias y, por otra parte, admito reconocido los consejos, vengan de quien vinieren, ya que tengo aprendizaje que hasta a un *grillo se escucha*; es decir, que de donde menas se piensa puede deducirse una enseñanza útil.

Repito también que yo siento una decidida, una fervorosa admiración por el hombre *sinapismo*; admiración que es casi una debilidad; admiración que (y conste que no pretendo me lo agradezca) me ha llevado a entablar estrepitosas polémicas con sus detractores; que no falta por ahí quien dice que no es él otra cosa que un zorro viejo sin más bagaje que una colección de marrullerías bien administradas.

Yo doy fe de que no le hacen justicia quienes tal dicen. El hombre *sinapismo* sabe lo que se trae entre manos y tiene además una loable condición que le hace doblemente respetable: es un rebelde que no sabe transigir. Su *espigardía* está siempre puesta en el disparadero y como tiene buena puntería allá va el tiro donde adeptos ó adversarios hacen lo que él considera desaguisados contra su fe, que es su obsesión; es un cristiano viejo, de los de buena cepa, irreductible y tozudo hasta más no poder.

Hombre tal, bien merece ser admirado y considerado por los ajenos y los propios. Pero a la hora de ahora no acompañóle la fortuna. Sabía yo que cuando los que periodiquemos por acá osamos meternos en esos trotes del tradicionalismo, hemos de hacerlo documentados, y años hacía que andaba yo dando vueltas y revueltas por la historia, cuando me decidí a trazar la crónica que motivó el consejo. Ello, cuélgueselo a *El Bloque* si le place, pues es igual para el caso.

Entienda con lo dicho que a *El Bloque* no se le daría un camino el discurrir largo y tendido con el hombre de los *Al vuelo*, sobre discrepancias de criterio en achaques de historia, y hasta, si ello no fuera irreverencia, le invitaría a que rompiera marchas. Mas ya sé que eso fuera caer del pedestal quien gusta de *empirismos*, y que este mi requerimiento ha de sonarle a joticca castañuclera, pero... ¡caray! que también resulta cómo modo largar el *palmatazo* sin demostrar que fué merecido.

Convenza con *El Bloque*, el hombre *sinapismo*, en que no obra piadosamente en esta ocasión y decidase a sacar del error al que supone errar, pues aparte de que haría una buena obra, afirmo que no soy del todo mal muchacho y había de estimarle el honor que me hiciera.

¿Hace? Juan Luis CORDERO.

Contra la mendicidad

Apremios de tiempo y espacio nos impiden dedicar en este número toda la atención que quisiéramos a comentar la real orden promulgada recién

nación. Asunto es éste que requiere ser tratado con toda calma y en tal forma nos proponemos tratarlo oportunamente.

Por hoy nos limitaremos a hacer constar que el día 12 fuimos llamados, en unión de los demás compañeros de la prensa local al despacho del señor secretario del Gobierno civil, quien en nombre del Sr. Polo de Lara—enfermo a la sazón—requirió nuestro concurso para el mejor cumplimiento de la citada real orden, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que prohíba V. S. en su provincia la mendicidad pública, y anuncie por medio de grandes carteles en las entradas de la capital este precepto.

2.º Que los mendigos ambulantes que imploran la caridad en las poblaciones, carreteras, y caminos sean detenidos por los agentes de la autoridad y albergados en los centros benéficos correspondientes; pudiendo también prestar este servicio la Guardia civil.

3.º Que los mendigos forasteros que se hallen a disposición de las autoridades, la Guardia civil los conduzcan por tránsitos a las provincias de su naturaleza ó a los lugares que los mismos indiquen que tienen familia ó posibilidad de conseguir colocación.

4.º Que prohíba V. S. en la capital y ordene igualmente a los alcaldes respectivos, que impidan la entrada de toda persona que pretenda ejercer la mendicidad, debiendo evitar en lo posible la salida de los mendigos naturales de la población, sin motivo justificado.

5.º Que sea amonestada ó corregida toda persona que trate de oponerse a la recogida y conducción de mendigos por los agentes de la autoridad.

6.º Que sea detenido y multado de 25 á 100 pesetas el que obligue ó induzca á mendigar á un niño menor de diez y seis años.

7.º Que se consideren caducadas desde esta fecha todas las autorizaciones concedidas á los pobres para implorar la caridad pública.

8.º Que por la Jefatura Superior de Policía gubernativa se transmitan las órdenes convenientes al fin social que se menciona, recomendando que sus agentes de Madrid y provincias presten la mayor ayuda á los auxiliares gratuitos nombrados por el Consejo Superior, quienes deberán exhibir al ejercer actos de protección la correspondiente tarjeta personal de identificación.

9.º Que V. S. invite á las personalidades filantrópicas para que contribuyan con donativos fijos mensuales que aumenten los exiguos fondos obtenidos por las Juntas de Protección á la infancia y Represión de la mendicidad procedente del 5 por 100, siendo estas las encargadas de administrar y repartir las cantidades que se recauden.

10.º Que V. S. solicite igualmente el apoyo valiosísimo de la prensa periodística al objeto de estimular la caridad pública y coadyuvar á la celebración de funciones teatrales, tómbolas, festivales varios, cuestaciones públicas á los fines benéficos expresados.

11.º Que dé orden V. S. á los alcaldes para que organicen Juntas de vecinos en los barrios de las distintas poblaciones, las cuales serán las encargadas de la clasificación, colocación y asistencia de los pobres, de acuerdo con las Juntas de protección.

12.º Que se dicten bandos recomendando al público se abstenga de dar limosna en la vía pública, pudiendo castigar á los que voluntaria é insistentemente infringan esta disposición con multas, que se dedicarán á las Juntas de Protección á la infancia y Represión de la mendicidad.

MEJORA LOGRADA

Respondiendo a las gestiones realizadas por nuestro querido amigo el senador del Reino D. Eloy Sánchez de la Rosa, el Sr. Loevy, director de la Compañía M. C. P. le ha dirigido la carta que copiamos a continuación:

Madrid, 11 Junio de 1912.

Excmo. Sr. D. Eloy Sánchez de la Rosa. Senador del Reino.

Muy señor mío y distinguido amigo: Respondiendo a sus gestiones respecto a la circulación de un tren en el ramal de Cáceres que sirva para conducir los viajeros del rápido con aquel destino, tengo la honra de manifestarle que, de ferentes siempre con las indicaciones de usted y procurando dar facilidades a aquella capital, aun cuando representa un sacrificio para esta Compañía la circulación de dicho tren, por los gastos que este supone con relación a los ingresos, no vacila en acceder gustosa a ello, para lo cual se han dado las órdenes oportunas a fin de que empiece a

tuál, complaciéndome mucho de poder comunicárselo así.

Con este motivo me reitero de usted como su más afectuoso seguro servidor, q. s. m. b.

ALFREDO LOEVY.

QUEJA DULCÍSIMA

Félicia de Montemar se decide por la filosofía y desde la noble Paz Julia nos eudi ga un botón de muestra con fecha 11 del que rige.

¡Dios sea loado! No pensábeamos, ni en modo alguno está en nuestro ánimo tomar en serio la profunda si que también érica é irónica crónica de nuestro compañero. El rubicundo Febo nos aplana estos días con su hábito y no nos place calentarnos el seso con filosofías transcendentales.

¡Oh, manes de *El Tiempo*! ¡Oh, incomparable stultiza de sus incomparables plumíferos! ¡Oh, péñolas tajantes y desparpantantes *peñolistas*! ¡Oh, oh, oh!

Ante vosotros, el maestro Cavia es una zapatilla vieja, a la implacable, á la demoledora acción de vuestras plumas bien cortadas, caen deshechas las falsas reputaciones. ¡Oh, terror de disputados y catedráticos!

¡E! ¡Sois unos hombres! ¡Ave César! *Morture salutanti!*

SONETO

A los premiados en los premios a la virtud en el Certamen literario placentino.

Vedlos cual son: sus rostros demacrados Nos indican tan sólo sus pesares. Surgen de los acerbos espinares Del ingrato vivir, inmaculados. Son sus h. rimosos pechos consagrados Al humano deber, ricos altares, Moradas del amor, templos, lugares Do guardan sus desdichas resignados. Quien diga que la fiesta no es hermosa, Repare en esta nota esplendorosa. Y hará de su memoria un santuario. Hasta ayer fueron perlas escendidas... ¡Hoy flotan como antorchas encendidas Que ilumina Jesús desde el Calvario!

MANUEL DELGADO FERNÁNDEZ. 14-6-12.

DE ANDALUCÍA

LA BUENAVENTURA

La feria de mayo, en Medinasidonia, es la más concurrida de las dos que se celebran en el año, y en ella se presenta mucho y buen ganado de todas clases.

El Ayuntamiento, para dar mayor esplendor á la fiesta y hacer más agradable la estancia del forastero, organiza variados festejos, en los que no faltan las populares carreras de cintas.

Muchos son los transeúntes que en los tres días de feria se reúnen en dicha ciudad, no escaseando el elemento gitano.

Bajaban al campo donde se expone el ganado unos cuantos gañanes, ataviados con el traje de los días que *repi-can en gordo*, entre los que figuraba Perico Garrucha (a) Tarquino, sobre nombre que le habian puesto por ser feo de primera clase, lo que no era óbice para ser un buen mozo y apreciado de cuantos lo trataban.

Una gitana, que andaba ofreciendo decir la buena ventura á cuantas personas encontraba á su paso, se acerca al grupo de trabajadores y, dirigiéndose á Tarquino, le dice:

—¡A tí, güen mose, que eres más apañao que una monea e cinco duros y que las personas como tú escasean como aquéyas, te voy á adiviná lo que te ha ocurrido, lo que te sunsee y lo que te ocurrirá en adelante!

—Déjame de monsegas, que están pasás é moda y que son más antiguas que er comé fideos.

—¿No seas esaborío! porque las personas que avivan un corason como er que tú guardas ebajo der chaleco, no puén dejá pasar á la gitana sin que la difien argo, después que te diga unas cuantas é cozas que te interesan mucho. Tú tiés un genio mu orto pa las hijas de Eva, porque irnoras que algunas se mueren por tus pesaos. Hay una morena, con unos ojos más negros que carbuncos, que...

—No cigas, porqué me dan mareos con esas tetanias, que son más añejas que er tosinó é jamón. Pero... ¿por donde has averiguao eso de la morena?

—Me lo disse esa sicatrí que tiés en la mano derecha.

—¡Toma... toma! Ésa seña es una corná de un novio que domé este invierno pasao!

—¡Por eso de que es una corná y que er novio era negro!

—¡Caracoles que es la chipéj!

—¡Alárgame esa mano y por sus rayas y la sicatrí, te diré cosas mu güenas. Que quieras que no, se apodera la gitana de la mano de Tarquino y principia el pronóstico.

ran er rostro é la care, porque antes de la enfermeá eras mu agraciado, por lo que tu madre te yamaba er Lubito. Estás enamorado y no sabes la caye doude ve tu gachi, pero ar fin la encontrarás. Te casarás con una morena mu retrechera, y, á los catorce meses, te reglará un rorro como un ternero, y al año siguiente una niña rubia como la candela.

— ¡Eso de que a niña sea rubia, no me agrada mucho!

— Y a otro año, dos.

— Pero, ¡por María Santísima! ¡Si continúa argándome muchos, se pone er pan por las nubes!

— Baya, salao, dame las perritas ofresias pa mercarle pan á los churumbes.

— ¡Si yo no te he ofresio ná! Además que como he de tener tanta familia, tengo que dir ahorrando.

— Tú no serás tan cicatero que no me diés algo.

— ¡Paese mentira! ¡Tú que sabes tanto, que sabes tanto, que adivinas er pasao, er presente y er porvenir, que no te haigas enterado de que no tengo encima ni un sentimo!

La gitana se marchó, echando bendiciones á Tarquino, que con sus amigos quedaron riendo y comentando lo ocurrido.

CURRO MALPICA.

## GACETILLAS

### Necrología.

Nuestro particular amigo D. Felipe Montalbán, dueño del café Santa Catalina, ha perdido á su joven esposa la virtuosa Sra. D.<sup>a</sup> Isabel Portillo.

Enviamos nuestro sentido pésame al Sr. Montalbán y familia por la irreparable desgracia que hoy lloran.

El día 14 falleció D. Augusto García Monge, juez municipal, de instrucción y alcaide que fué de esta capital, donde era generalmente estimado por sus bellas condiciones de carácter.

A toda su distinguida familia enviamos nuestro pésame muy sincero.

Acompañamos en su justa pena á nuestro querido compañero en la prensa D. Francisco Moreno Maestre, por el fallecimiento de su abuela D.<sup>a</sup> Leandra Rincón, ocurrido en la madrugada del viernes último.—D. E. P.

### La bandera del «España».

La excelentísima señora condesa de Torre Arias, nos ruega hagamos pública la gratitud de S. M. la Reina doña Victoria por la cooperación tan resuelta con que ha sido acogida en Cáceres su iniciativa de contribuir con una pequeña cuota todas las damas españolas, á la adquisición de la bandera para el acorazado España.

### ...Y se hizo la luz.

El día 14 del actual inauguró en Alcántara el alumbrado eléctrico, gracias á la iniciativa y al esfuerzo del activo é inteligente industrial D. Cándido Sánchez Díaz.

Con tal motivo celebró un animado banquete en el cual, entre otros, pronunció un elocuente brindis el inspirado vate cura párroco Sr. López Cruz.

### El nuevo Gobierno portugués.

Dicen de Lisboa que el jefe del Gobierno señor Duastalente ha presentado ya en el Congreso á los nuevos ministros leyendo el programa que ha formado el Gobierno.

En la misma Cámara aprobó el proyecto de ley restringiendo la duración de residencia en el extranjero de los funcionarios públicos que se hallen en expectación de destino ó personas que o bren del Estado.

En el programa decírase que la política exterior se ha basado en la alianza con Inglaterra.

Respecto á la cuestión que tiene pendiente con España. Cuarta ente decíase que depende de la actitud que en tal asunto adopte el Gobierno español.

### Mejora plausible.

El lunes último comenzó á circular el primer coche de viajeros en el tren rápido que llega á esta ciudad á las 9:30 de la mañana los lunes, miércoles y viernes.

Esta reforma ha sido generosamente establecida por la Compañía de M. C. y P., que tanto se interesa por la línea de Cáceres, á petición del senador por esta provincia, nuestro querido amigo D. Eloy Sánchez de la Rosa.

### Correctivos.

El señor gobernador ha multado con 100 pesetas á cada uno de tres taberneros de ésta, por cerrar sus establecimientos después de la hora debida.

Igualmente ha multado á otro tabernero por permitir se juegue en su establecimiento á los naipes, en contra de lo ordenado.

### Advertencia.

La absoluta carencia de espacio nos obliga á retirar varios originales que teníamos preparados para este número y á dejar de tratar varios asuntos que teníamos en cartera.

### Interesantísimo.

Para todos los padres que tienen hijos estudiando en Madrid: informará gratis escribiendo sin sello para la contestación, S. Rodríguez, Apartado de Correos número 23.—Cáceres.

## LAS FALTAS DE ORTOGRAFIA

Y MULTITUD DE BARBARISMOS,

galicismos, etc., que tan mal dicen en personas educadas, se corrigen fácilmente con el hermoso y utilísimo *Método de Ortografía Española*, del doctor Martínez vier, libro designado por varias reales órdenes para las escuelas públicas y as militares. Trata hasta los defectos regionales, y contiene más de 90 prácticas de escritura correcta, preciosos datos lingüísticos é históricos, y un extenso *Vocabulario de las palabras de escritura dudosa* para resolver en el acto cualquier duda. Precio, 3 pesetas, y encuadernado, 3,50, en la librería de Hernando, Arenal, 11, Madrid, y en las principales de España y Ultramar. Se manda por correo.

### INTERESANTE

## Ortopédico Herniólogo EN CÁCERES

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en PLASENCIA, los días 13, 14 y 15 del actual mes de Junio, de once á una y de tres á seis, en la Fonda de Romero; y en CÁCERES, los días 16 y 17 en el Hotel Europa, y en TRUJILLO, todo el día 18 y la mañana del día 19 en el Hotel González, para los que padezcan de **HERNIAS** (quebraduras), des-

viaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies, equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etcétera, que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, CARRERA DE SAN JERONIMO, número 37, principal.

## Balneario de Santa Teresa

(AVILA)

CLIMA SECO.—ALTURA, 1.236 METROS

Estufas de desinfección

Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas.

Aparatos respiratorios y digestivos, anemia, artrismo, etc.

Temporada de 20 de Junio al 20 de Septiembre.

Pidanse detalles al Administrador.

### VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Société Générale de Transports

Maritimes à Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo

el 12 DE CADA MES por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á SANTOS (BRA IL) y BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

### «FORMOSA»

Saldrá de ALMERIA el día 12 DE JULIO DE 1912 y admitirá pasaje en camarás de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE haciendo breve escala en DAKAR (coste d' Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10 de Julio, ó antes si están cambiadas las plazas asignadas á este puerto.

Las camarás de PRIMERA y SEGUNDA de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA Á LA ESPAÑOLA.

Precio del pasaje en tercera clase, 25 duros. Avisa importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez, S. en C. Boulevard del Principe, 73 y 75, ALMERIA.

## COMPAÑIAS AMBURGUESAS

VAPORES CORREOS Alemanes

Salidas de Cádiz, para

MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES,

DIRECTOS Y SIN TRASBORDO

EL VAPOR

— Santa Fe —

de 8.500 toneladas, el Domingo 23 de Junio.

EL VAPOR

— Entrerios —

de 8.000 toneladas, el domingo 7 de Julio.

Precio del pasaje en tercera clase:

Pesetas 100.—(Veinte duros)

incluso impuestos y gastos de conducción á bordo de los pasajeros y sus equipajes.

Comidas á la española, luz eléctrica, telegrafía sin hilos, asistencia médica gratuita.

Todo el personal encargado del trato del pasaje, como médicos, practicantes, cocineros, camareros, camareras, etc., es exclusivamente español.

AGENTES EN CÁDIZ,

HIJOS DE EVELIO LAINES

Calderón de la Barca, 19

## «LA MUDANZA»

AGENCIA

de cuartos desalquilados

Se proporcionan pisos exteriores é interiores de todos precios

Pérez Galdós, 9, principal centro MADRID

### IMPORTANTE INDUSTRIA NACIONAL

MUEBLES Á PLAZOS

La Compañía Arrendataria de las Maderas de Linder ha terminado el proyecto para vender sus muebles en toda España á plazos de 250 pesetas semanales, «estilo Singer». Necesítanse corresponsales-depositarios para dirigir las sucursales que faltan nombrar en algunas capitales y muchos pueblos, con garantía metálica por valor de la tercera parte de los muebles á confiarle en depósito y que ofrezcan buenos informes. Para detalles completos, dirigirse al

Aptado de Correos, número 570. Madrid.

Tip. «La Minerva» de Serafin Rodas.

Palza Mayor, 41

## LA PUREZA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZALEZ

PLASENCIA

DEPOSITARIO EN CÁCERES: D. ADOLFO CARRERO

HARINA LACTEADA NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalescentes.

## ACADEMIA POLITÉCNICA

DE

Nuestra Señora de Guadalupe

para alumnos de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, Magisterio y estudios de las Facultades de Farmacia, Derecho, Medicina, Letras, Preparatorio de Medicina, Correo. Telégrafos é ingreso en otras carreras especiales, tanto civiles como militares instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas á unos docecientos metros del Instituto General y Técnico.

UNICO CON PROFESORADO ESPECIAL

REPASO de las asignaturas de 2.<sup>a</sup> enseñanza y Magisterio y preparación para Grado, Reválida, ingreso en Bachillerato y Magisterio.

PREPARACIÓN para las oposiciones á escuelas de niños y de niñas.

Profesores con título

ALUMNOS INTERNOS, MEDIO EXTERNOS Y EXTERNOS

RESULTADO obtenido en el curso de 1910 á 1911:

Matriculados de honor ..... 6    Notables ..... 27  
Sobresalientes ..... 19    Aprobados ..... 79

Reglamento y condiciones, pídanse al Director

DON FRANCISCO CAMPÓN RICO

CALLE ANCHA, NUM. 3.—CACERES

## ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacenes de Maderas, Yesos y Cementos de Fernández y Martínez.—Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal.—Escritorio, Corredera de San Juan, 9.—Cáceres.

Despacho de los mejores Vinos del país y Valdepeñas.—Cervezas, Licores y Fiambrés.—Luis Castaño, Cortes, número 7.—Cáceres.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de Anastasio Simón. Plaza del Duque, número 1.—Cáceres.

Sastrería de Manuel González, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6.—Cáceres.

Corcho y tapones Gran fábrica de Alberto Prat. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Confitería de la Viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.—Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla, y paquetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de José Acha Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París de José A. Lobo.—Altas novedades para señoras y niños.—Alfonso XIII, número 10.—Cáceres.

Marmelista Gran taller de Valentín Andrada. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Muebles Gran almacén de Alejandro Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Parras, 56 y 58.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. J. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Ultramarinos y coloniales de Joaquín Meléndez.—Géneros finos, precios económicos.—Alfonso XIII, número 1.—Cáceres.

Vides americanas.—Para constituir los viñedos perdidos, perdid vides americanas de todas clases á Francisco Lorenzo Gil, en Torrejonci-

**No bebas más,**  
este vicio no es más que  
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, sean contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

**MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 102

Depósitos: CACERES Farmacia de Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31; en BERZOGONA Farmacia de S. Díez Herrera; en CASAR DE CACERES, Farmacia de Antonio Andrada; en HERVAS, Farmacia de Juan López; en MIJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas; en SALVATIERRA de SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad; VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde. Acebedo, I.

**LA ZURCIDORA MECÁNICA**



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y con igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos previo envío de **DEZ PESETAS** Sociedad Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Grecia, 97 - BARCELONA.

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

**FÁBRICAS EN**

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

**PRODUCTOS QUÍMICOS**

- Superfosfatos.
- Nitrato de sosa.
- Sales de potasa.
- Sulfato de amoniaco.
- Sulfato de cobre.
- Sulfato de hierro.
- Sulfato de sosa.
- Glicerina.
- Acido sulfúrico anhídrico.
- Acido sulfúrico ordinario.
- Acido nítrico.
- Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandeaun.

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

**José Acha, Hermano y Comp.ª**  
PORTAL LLANO, 9.-CACERES

**LA NEW-YORK**  
**COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA**

EJERCICIO 1911

SEGUROS NUEVOS ULTIMADOS EN 1911 . . . . .	Ptas. 979.601.111
SEGUROS ULTIMADOS VIGENTES. . . . .	Ptas. 11.678.365.256
IMPORTE DEL ACTIVO . . . . .	Ptas. 3.803.803.814
IMPORTE DEL PASIVO LEGAL. . . . .	Ptas. 3.228.303.988
FONDOS PARA RESERVA DE UTILIDADES Y DE PREVISIÓN. . . . .	Ptas. 575.499.826
TOTAL DE LOS INGRESOS DEL EJERCICIO. . . . .	Ptas. 625.942.597
TOTAL PAGADO DURANTE EL EJERCICIO Á LOS DUEÑOS DE PÓLIZAS. . . . .	Ptas. 298.060.261
ANTICIPO Á LOS ASEGURADOS DURANTE EL EJERCICIO. . . . .	Ptas. 139.476.161

Número de Pólizas vigentes, 1.022.726

Utilidades repartidas en efectivo en 1911 á las Pólizas con participación anual expedidas en 1909; edad del asegurado, 30 años:

Vida entera, prima vitalicia . . . . .	16,57%	del importe
Vida entera, 20 primas . . . . .	15,07%	de la prima anual
Mixto de 20 años . . . . .	12,51%	

Importe total de las utilidades que se repartirán en efectivo en 1912:  
**Ptas. 64.945.241**

**SUCURSALES DE LA COMPANIA EN ESPAÑA:**

MADRID, Puerta del Sol, 13. BARCELONA, Paseo de Colón, 17.  
SEVILLA, Hernando Colón, 2. BILBAO, Gran Vía, 1.

Representante en esta región, FRANCISCO CRUZ QUIRÓS, San Antón, 22 - Cáceres  
Autorizado por la Comisaría General de Seguros, bajo la exclusiva responsabilidad de la Compañía de las cifras que en el presente se insertan. - Febrero 1912.

**POLVOS DE COOPER**  
EL MEJOR ESPECIFICO PARA CURAR LA ROÑA  
MEJORA LA LANA  
PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE Á,  
**ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTÉS,**  
TRUJILLO.

**RELOJERÍA FRANCESA**  
DE **JORGE CAPODEVIELLE**  
ALFONSO XIII, 23.-CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.  
Para, señoras cajas con esmaltes finos.  
Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.  
Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin n crustaciones, desde 17'50 pesetas.  
Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.  
Estos relojes se garantizan por dos años y sacamian los que no marchen bien.  
Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

**Café de Viena**  
16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.  
Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

**FRANCISCO CRUZ QUIRÓS**

Comisiones y Representaciones  
ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL DE LA ACREDITADA CERVEZA **MAHOU**  
la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas "Aguas de Valdelazura"

**EMULSION NAPAL**

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.



Marca registrada

**SANATORINA MATEOS BLÁZQUEZ**

EL REY DE LO ANTITÉRMICOS ANTINEURÁLGICOS

Es el último adelanto de la ciencia para curar radicalmente sin atacar el corazón, ni dilatar la pupila, *calenturas, mareos de los viajes ó embarcaciones, insomnio, histerismo, gota, ciática, insolaciones congestivas, influenza ó dengue, menstruaciones difíciles* y todo dolor que dependa del sistema nervioso, como son los de cabeza (*jaquecas*), cara, oídos ó cuerpo y los llamados reumatoideos, procedentes de *ble-norragias mal curadas* y que hasta el día no han podido ser tratados por ningún medicamento.  
De venta en las acreditadas farmacias de Europa y América.

Por mayor en Madrid, Martín y Durán, Pérez Martín y C.ª; Sevilla, D. José Marin y Galán; Barcelona, D. Guillermo Jordi; Salamanca, D. Segundo Primo; Cáceres, D. Francisco Cruz Quirós; Trujillo, D. Pedro Corrales-Bilbao, Canivell y Hermano; Cádiz, don Rodrigo, Gregorio Camisón; Plasencia, D. Pedro Sequeira y don Eduardo Monge; Sierra de Gata, (Acebo), D. Lorenzo Pérez.  
Para pedidos al represente general  
**DON CIRIACO S. CORCHO**  
TOBEJONCILLO (Cáceres)

**LA PIEL LA SANGRE**

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.  
Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.  
En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por **Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.**  
donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.  
Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.  
Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está próximo, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.  
Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del **Tratamiento racional depurativo**  
desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.  
Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.  
Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.  
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.  
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)  
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.  
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.  
Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor **L. RICHELET**  
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)  
DE VENTA EN CACERES, DROGUERIA DE D. MARCOS ESCRIBANO